
〔東京家政大学研究紀要　第22集（1），p．53～67，1982〕

児童・保育科学生と幼児を持っ母親の価値観

川合貞子・橋口英俊・中地万里子・後藤嘉余子・高橋裕子

　　　　　　　　　（昭和56年9月30日受理）

An　Investigation　into　the　Judgement　of　Values　of　the　Students　Majoring

　　in　Child　Study　and　the　Mothers　of　Children　befere　School　Age．

　　　　　　　Teiko　KAwAI，　Hidetoshi　HAsHIGucHI，　Mariko　NAKAcHI，

　　　　　　　　　　　　Kayoko　GoT6，　YUko　TAKAHAsHI，

　　　　　　　　．　　　　（Received　September　30，1981）

はじめに

　Kluckhohn，1）Cは価値について「行為の様式，手段，

目的には利用できるものが種々あるが，それらのうちの

どれがより望ましいかを考えて選択しなけれぽならない．

その際“望ましいこと”として考えられているものがそ

の選択に影響をおよぼすことになるが，その“望ましい

こと”として考えられているものが価値であり，それは

心理学的にいうと講成概念である．それは明白に意識さ

れていることもあるし，暗黙的な場合もある．また個人

に特殊的なこともあるし，集団に特徴的な場合もある」

と定義し，感階的（望ましい），認知的（考え方），能動

的（選択）の3つを価値の本質と考えている．価値とは

目標を実現する行為そのものを言うのであり，そこに人

間のもつ欲求が能動的に関与しなけれぽ，いかに価値あ

る対象に誘発されたとしても人間不在で意味をもたない．

山下2）は価値の本質は人間をも含めた全存在者の間にあ

る秩序に根差したものであると主張し，人間の欲求こそ

が価値に向って方向づけられるべきで，そこに注目しな

けれぽ人間存在を根底において支えている人間の尊厳と

か生命の畏敬などを端的に価値とみなすことができなく

なり，そうした根本的価値観を見い出すことが自己形成

に不可欠な課題であるとしている．またKluckhohn，　C

が価値は明白に意識されていることもあるし，暗黙的な

場合もあると指摘しているように，価値体験は日常生活

の中ですべて意識化され，言語化されているものでもな

い．多くは習慣化され意識することなく行為への過程を

進む．人間の価値観がその時代，社会，文化を形成し左

右するならぽ，人間としてよりよく生きるためには，人

間の持つ価値観の重要性があらためて意識されることが

必要であろう．

　価値観は子どもが生れ育つ環境の中で形成されていく

ことは言うまでもなく，保育・教育の持つ役割は重大で

ある．ところで，保育や教育の目ざすものは1人1人の

子どもたちの現在から未来にかけての幸わせにある．い

いかえれぽ人と人とのつながりの中でその人なりの生き

る支えとなるような価値観が形成されるよう援助し促進

していく過程が保育であり教育である．特に可塑性に富

んだ幼児期や児童期はそういう意味からも重要であろう．

自我の芽生え，その形成過程にある幼児・児童にとって

養育者である母親や幼児教育者は社会，文化を反映，伝

達する最も身近な人的環境であり，その人達の持つ価値

観は意識的，無意識的であるを問わず重要な意味を持っ

ている．初期経験の重要性がいわれるところである．こ

こに保育者に望まれる資質が問題とされる．

　ここでは近い将来幼児教育にたずさわろうとする学生

が，現在どのような価値観を持ち，またそれとの関係で

過去の教育や親のしつけをどのように認知しているかを

明らかにすることによって，教育やしつけのもつ意味お

よび保育者養成のあり方について考えようとするもので

ある．さらにしつけをする側の母親の養育観と子どもが

認知する母親のしつけとの差を知ろうとすることへの一

段階として，現在幼稚園児をもつ母親の価値観について

の資料も検討に加えた，

児童学科

方　法

1．　価値観調査表について

　橋口他は，学校教育の中核をなす教科書がそれを実際
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に学んだ人々の人格形成にいかなる影響を及ぼすかを実

証的に明らかにすることを目的に，主として人間尊重と

いう観点から明治以降の小学校教科書の内容分析を行な

っている．その一環としてこれまで分析した国定教科書

（明治37年の国定1期以降の国語・音楽，修身，理科の

全教科書）のもつ価値観をできるだけ広くとらえ，かつ

現在の学習指導要領の価値観もある程度みられるような

価値観調査表の作成を企図している．今回の調査に用い

た調査表はその第一次段階として作成した質問紙を今報

告の趣旨に沿って，内容面で幼稚園教育要領との関係，

および川合他6）が調査報告した保育者の子ども，父親・母

親像の結果と照らして検討し若干修正したものである．

具体的には次に示す57項目である．

　調査項目：1．勉強に励む　2．仕事に励む　3．競争

に勝つ　4．創意工夫する　5．自分のことを自分でする

6．ものを大切にする　7．むだ使いをしない　8．勇気

がある　9．体をきたえる　10．健康・安全に気をつけ

る　11．のびのびしている　12．自信をもって行動する

13．忍耐強い　14，謙虚である　15．規律正しい　16．

正直である　17．志をたてる　18．迷信にまどわされな

い　19．自分を大切にする　20．やる気がある　21，誠

実である　22．意志が強く努力する　23．教養が豊かで

ある　24．スポーツを愛する　25．芸術を愛する　26．

明るくユーモアがある　27．親切である　28．ひろく人

や生き物を愛する　29．思いやりがある　30．責任感が

強い　31．義理人情にあつい　32．礼儀正しい　33．社

会（公共）のためにつくす34．協調性がある35．規

則正しい　36．正義感が強い　37．約束を守る　38．寛

容である　39，友人を大切にする　40．お年寄りを大切

にする　41．親に孝行する　42．先生を尊敬する　43．

目上を大切にする　44．祖先を敬う　45．だれに対して

も公正公平にふるまう　46．近所づきあいをする　47．

権利を主張する　48．世界平和に貢献する　49．義務を

果す　50．恩に報いる　51．兄弟仲よくする　52．出世

する　53．指導力がある　54．天皇を敬う　55．国を愛

する　56．憲法を守る　57．国際的視野をもつ

　以上57の調査項目について次の三方向から問うよう構

成した．

④領域：　自分が生きていく上でどの程度重要だと思う

か（イ．非常に重要である　ロ．かなり重要である　ハ．

どちらともいえない　二．あまり重要ではない　ホ．ま

っ．f，zく重要ではないの5段階に　へ．かえって害である

を加える）

⑧領域：　自分が受けた教育の中ではどの程度重視され

ていたか（イ．非常に重視されている　ロ．かなり重視

されている　ハ．どちらともいえない　二．あまり重視

されていない　ホ．まったく重視されていないの5段階

に　へ．わすれた　を加える）

⑥領域：　母親はどの程度重視して自分を育てたと思う

か（イ．非常に重視した　ロ．かなり重視した　ハ．ど

表1

　　　　年令
ﾎ象

34才以下 35～39才 40～44才 45～49才 50～54才 55～59才 60～64才 65才以上 無記入 合　　計

視 6　　3．4 73

@　39．7

79

@　42．9

17

@　9，2

1　　0．5 8　　4．4 184保
育
科
学
生 暢

2　　1．1 45

@　24．5

96

@　52，2

32

@　17．4

7　　3，8 1　　0．5 1　　0．5 184

視 1　　1．3 10

@　13．3

45

@　60．0

7　　9．3 4　　5．3 2　　2．7 6　　8．0 75児
童
学
科
学
生 暢 5　　6．7 36

@　48．0

25

@　33．3

4　　5．3 3　　4，0 1　　1．3 1　　1．3 75

父N
i夫）％

12

@　19．4

36

@　58．1

9　14．5 4　　6．5 1　　1．6 62幼
児
の
・
母
親
’母N
ﾌ人）％

31

@　50．0

25

@　40．3

4　　6．5 2　　3．2 62
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ちらともいえない　二．あまり重視しない　ホ．まった

く重視しないの5段階に　へわからない　を加える）

　幼児をもつ母親には④，⑧領域は学生と共通の方向を

用い◎領域のみ次の方向を用いた．

⑥領域：　子どもを養育する上でどの程度重視している

か（イ．非常に重視している　ロ．かなり重視している

ハ．どちらともいえない　二．あまり重視しない　ホ．

まったく重視しないの5段階に，へ．わからない　を加

える）

2．調査期間および調査対象

　調査期間：　昭和54年12月，昭和55年3月

　調査対象：　短大保育科2年　　184名

　　　　　　　児童学科4年　　75名

　　　　　　　幼児の母親　　　　62名

　　　　　　　学生の両親，幼児の両親の年令は表1に

　　　　　　　示したとおりである．

結果と考察

と比率

いを合わせた応答数と比率，

び各領域間の差の検定結果を示してある．

1）　保育科・児童学科学生について

　両学生において“非常に重要”と答えているのは④領

域に多く，次いで◎領域，⑬領域の順になっている．生

きていく上での価値観を高く認知していることがうかが

われる．各領域で“非常に重要”冒に40％以上の応答率を

示す項目は，A領域では両学生共通の項目として「自

分のことを…」　「健康・安全…」　「誠実…」　「思いや

り…」「責任感…」「約束を…」「友人を…」「親に孝

行…」の8項目で，この他保育科学生では「やる気…」

「意志が…」「親切…」の3項目，児童学科学生では「謙

虚で…」「正直…」「ひろく人や…」の3項目である，

各々11項目であるが生きていく上での価値観には学生

自身が自分の生活に責任を持ち自己を大切にしながら意

欲をもって生きたいという志向がみられると共に，身近

な人を大切にし，暖かい人間関係をつくるのに必要な要

素に高い価値をおいている．自己志向性の項目と他者志

向性の項目が混在しているといえよう．また保育科学生

はより積極的に，生きようとする姿勢を示し，児童学科

1．　全体的特徴

　調査結果は表2－a，2－b，2－cに示した・

　各項目についてイ．非常に重要（視）に対する応答数

　　　　二．あまり重要でない　ホ．まったく重要でな

　　　　　　　　　　　　　また各項目の平均得点およ

学生は博愛など精神面での姿勢を重要視していることが

その異なる項目からうかがうことができる．ついで◎領

域では両学生共通は「健康・安全…」　「約束を…」の2

項目で，保育科学生では「ものを大切…」「思いやり…」

「礼儀…」の3項目があげられ質実・剛健を重視する母

親の養育の特徴がみられる．⑬領域で40％以上を示す項

目は両学生ともなく，　「礼儀…」が共通．「責任感…」

が保育科学生，　「勉強に…」が児童学科学生で30％以上

の応答率を示す項目である．

　一方，　“あまり，まったく重要（視）でない”と応答

している項目で40％以上の応答率を示すものは④領域で

「出世する」が共通に，保育科学生では「天皇を…⊥

◎領域で児童学科学生の「競争に…」の項目である．応

答率30％以上をみると，両学生共通に「天皇を…」が各

領域とも重視されず，◎領域では「出世…」が重視され

ない項目である．社会の変動による価値観の変化と現代

のすさまじいぼかりの競争社会への批判が推察される．

　両学生とも領域間における応答数の検定結果では多く

の項目に有意差を認めている．

2）　幼児を持つ母親について

　幼児を持つ母親の場合，◎領域の設問が自分の子ども

を育てる上での重要度の方向から行なわれており，学生

が母親から受けた養育観を内省しているのと異なった傾

向がみられる．まず“非常に重要”と答えているのは◎

領域に多く，次いで④領域，⑧領域の順である．すなわ

ち，母親自身が生きる上での価値観より，子どもを養育

する上での価値観を高く認知しているということになる．

◎領域で“非常に重要”に40％以上の応答率を示した項目

は，「自分の…」「体を…」「健康・安全…」「のびのび…」

「自信を…」　「正直…」　「やる気…」　「意志が…」　「思

いやり…」「約束…」「友人を…」の11項目である．す

なわち健康で堅固な意志を持って積極的に生きる午ども

であると同時に，人に対して暖かい気持を持った子ども

の姿が描かれる．ここには母親の持つ子ども像があらわ

れており，そのような子どもに育つよう日常生活でのし

つけに重点がおかれている様子が推察される．しかしど

ちらかと言えぽ自己志向性の強い項目が多いと言えよう．

④領域では「自分のこと…」「健康・安全…」「約束を

・」「友人を大切…」の4項目であるが全て◎領域でも

あげられている項目である．⑧領域では「自分のこと

・」　「健康・安全…」の2項目があげられる．⑧領域全

体を通して，学生より“非常に重視”と応答している率
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表2－a　調査結果　一保育科学生一

領　　域
④あなたが生きていく上でどの程度重要か ⑧

あなたが受けた教育の中でどの程度重視
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ヱ2　検定＊＊＊ 結果
o〈・005

1

段
されていたか てあなたを育てたと思うか ＊＊ P＜・Ol

＊ P＜・05

　　　　　　　　　　階

?@　　目

イ．非常に重要
二．あま唾要でない

zまったく重要でない
平均得点 イ．非常に重視

二．あま唖視されていない

zまったく重視されていない
平均得点 イ．非常に重視

二．あまり重視しない

zまったく重視しない
平均得点、 ④×⑮ ⑬×◎ ④×◎

人　　　％ 人　　％ 人　　％ 人　　％ 人　　％ 人　　　％
1．勉強に… 14　　7，6 10　　5．4 3．7 28　　15．2 9　　4．9 3．8 15　　8．2 42　　22．8 3．3 ＊＊＊ ＊＊＊

2．仕事に… 51　　27．7 3　　1．6 4．1 28　　15．2 11　　5．9 3．7 25　　13．6 13　　7．1 3．7 ＊＊＊ ＊＊＊

3．競争に… 7　　3．8 46　　25．0 3．0 13　　7．1 33　　18．0 3．3 5　　2．7 61　　33．1 2．8 ＊ ＊＊＊

4．創意工夫… 39　　21．2 4　　2．2 4．0 17　　9．2 31　　16．9 3．4 8　　4．4 36　　19．5 3．1 ＊＊＊ ＊＊ ＊＊＊

5．自分のことを… 107　　58．2 1　　0．5 4．6 53　　28，8 4　　2．2 4．1 63　　34．2 11　　6．0 4．1 ＊＊＊ ＊＊＊

6．ものを大切… 71　　38．6 1　　0．5 4．3 36　　19．6 19　　10．3 3．8 74　　40．2 3　　1．6 4．2 ＊＊＊ ＊＊＊

7．むだ使い… 27　　14．7 7　　3．8 3．8 16　　8．7 32　　17．4 3．4 48　　26．1 9　　4．9 3．9 ＊＊＊ ＊＊＊

8湧気が… 51　　27．7 4　　2」 4．1 12　　6．5 29　　15．7 3．3 14　　7，6 27　　14．6 3．3 ＊＊＊ ＊＊＊

9．体を… 70　　38．0 2　　1．1 4．3 36　　19．6 12　　6．5 3．8 36　　19．6 21　　11．4 3．6 ＊＊＊ ＊ ＊＊＊

10健康・安全… 88　　47，8 2　　1．1 4．4 39　　21．2 8　　4．3 3．9 79　　42．9 0 4．3 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊

ll．のびのび… 63　　34．2 1　　0．5 42 20　　10．9 30　　16．3 3．4 39　　21．2 7　　3．8 3．7 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊

12．自信を… 50　　27．2 1　　0．5 4．1 19　　10．3 15　　8．2 3．6 29　　15．8 13　　7．1 3．6 ＊＊＊ ＊＊＊

13．忍耐… 67　　36．4 0 4．3 27　　14．7 13　　7．0 3．7 43　　23．4 10　　5．4 3．8 ＊＊＊ ＊＊＊

14謙虚で… 39　　21．2 3　　1．6 4．0 21　　11．4 28　　15．2 3．5 37　　17．4 10　　5．4 3．7 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊

15．規律正しい 33　　17．9 5　　2．7 3．9 43　　23．4 6　　3．3 4．0 44　　23．9 5　　2．7 4．0

16．正直である 63　　34．2 4　　2．2 4．1 35　　19．0 11　　5，9 3．8 71　　38．6 5　　2．7 4．2 ＊＊＊ ＊＊＊

17．志をたてる 39　　21．2 8　　4．4 3．9 24　　13．0 21　　11．4 3．5 19　　10，4 18　　9．8 34 ＊＊＊ ＊＊＊

18迷信に… 13　　7．0 39　　212 3．1 6　　3．3 63　　34．3 2．6 9　　4．9 50　　27．2 2．7 ＊＊＊ ＊＊＊

19．自分を大切… 72　　39．1 2　　1。1 4．3 13　　7．1 12　　6．5 3．4 33　　17，9 4　　2．2 3．4 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊

20．やる気… 90　　48．9 0 4．5 50　　27．2 1　　0．5 4．2 49　　26．6 3　　1．6 3．9 ＊＊＊ ＊＊＊

2L誠実… 93　　50．5 0 4．5 47　　25．5 4　　2．2 4．0 64　　34．8 2　　1．1 4．2 ＊＊＊ ＊＊＊

22．意志が強く… 85　　46．2 0 4．4 53　　28．8 0 4．0 60　　32．6 3　　1．6 4．1 ＊＊＊ ＊＊

23．教養が… 32　　17．4 4　　2．2 3．9 42　　22．8 6　　3．3 3．9 44　　23．0 20　　10．9 3．5 ＊＊＊ ＊＊＊

24スポーツを愛す… 33　　17．9 4　　2．2 3．8 22　　ユ2．0 23　　12，5 3．5 10　　5．4 38　　20．6 3．1 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊

25．芸術を… 25　　13．6 5　　2．7 3．7 10　　5．3 27　　14．6 3．3 15　　8．2 32　　17．4 3．2 ＊＊＊ ＊＊＊

26．明るくユーモア… 72　　39，1 1　　0．5 4．3 19　　10．3 32　　17．4 3．3 29　　15。8 8　　4．3 3．7 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊

27．親切である 76　　41．3 0 4．3 32　　17．4 9　　4．9 3．8 56　　30．4 3　　1．6 4．1 ＊＊＊ ＊ ＊＊＊

28．ひろく人や生き物… 64　　34．8 1　　0．5 4．2 24　　13。0 1　　5．9 3．6 33　　17．9 6　　3．3 3．7 ＊＊＊ ＊＊＊

29．思いやりが… 104　　56．5 0 4．5 37　　20。1 6　　3．3 3．9 77　　41．9 4　　2．2 4．2 ＊＊＊ ＊＊＊ ＊＊＊
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領　　域

i
④あなたが生きていく上でどの程度重要か ⑧　　されていたか

あなたが受けた教育の中でどの程度重視
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ﾄあなたを育てたと思うか

劣2

磨磨磨
＊＊

�

定結　
@Pく・005　
@P＜・01　
@Pく・05�

　　　　　　　　　階項

@　　目�

。非常に重要�
．あま煙要でないホ

ﾜったく重要でない�
均得点� ．非常に重視�

．あまり観されていないホ

Dまったく重櫻れていない�
均得点� ．非常に重視�

．あまリ重視しないホ

Dまったく重視しない�
均得点� ×③� X◎�X◎

　　　％� 　　％� 　　　％� 　　％� 　　％� 　　％�
0．責任感が強い� 8　　47．8� � ．4� 4　　34．8� 　　0．5� ．2� 1　　38．6� 　　0．5� ．2� �

1義理人情…� 0　　16．3� 　　4．3� ．8� 4　　7．6� 9　　15．7� ．2� 2　　17．4� 6　　8．7� ．6� ＊＊� ＊＊�

2．礼義正しい� 8　　37．0� 　　0．5� ．3� 8　　37．0� 　　1．6� ．2� 4　　45．7� 　　0．5� ．3�

3．社会（公共）の…� 7　　9．2� 　　4．3� ．5� 0　　10．9� 7　　9．3� ．5� 1　　6．0� 5　　8．2� ．3� � ＊

4．協調性…� 9　　32．1� 　　0．5� ．2� 1　　22．3� 　　2．7� ．9� 7　　14．7� 　　1．6� ．8� � ＊＊

5．規貝1∫IEしい� 6　　19．6� 　　2．2� ．9� 3　　28．8� 　　0．5� 」� 0　　27．2� 　　1．1� ．1�

6圧義感が…� 1　　16．9� 　　2．2� ．8� 3　　12．5� 2　　6．5� ．6� 6　　14．1� 　　4．4� ．6�

7．約束を…� 00　　54．4� � ．5� 7　　31，0� 　　3．3� ．1� 0　　43．5� 　　1．1� ．1� ＊＊�

8．寛容である� 1　　33，2� 　　0．5� ．2� 4　　13．0� 4　　7．6� ．6� 3　　23．4� 　　2．2� ．8� ＊＊� ＊� ＊＊

9．友人を大切…� 19　　64．7� � ．6� 5　　24．5� 　　3．3� ．0� 1　　38，6� 　　1．1� ．2� ＊＊� � ＊＊

0．お年寄りを…� 0　　27．2� 　　1．1� ．1� 8　　15，2� 2　　6．5� ．7� 9　　26。6� 　　3．8� ．0� ＊＊� �

1親に孝行する� 9　　42。9� 　　0．5� ．3� 4　　18．5� 　　4．4� ．8� 6　　25．0� 　　2．7� ．9� ＊＊� ＊＊

2．先生を尊敬…� 6　　．8，7� 　　2．7� ．6� 4　　13．0� 1　　5．9� ．6� 8　　15．2� 　　1．6� ．7�

3．目上を大切に…� 1　　11．4� 　　1．6� ．8� 7　　14．7� 　　2．2� ．8� 7　　20．1� � ．9�

4．祖先を…� 　　4．4� 5　　13．6� ．2� 　　4．5� 0　　21．8� ．0� 6　　14．1� 1　　11．4� ．4� ＊＊� ＊

5．だれに対しても…� 1　　22．3� 　　4．4� ．8� 9　　10．3� 4　　7．6� ．6� 4　　13．0� 　　3．8� ．6� �

6近所つき合い…� 7　　9，2� 2　　6．5� ．6� 　　3，8� 1　　22．3� ．9� 3　　17．9� 6　　8，7� ．7� ＊＊� ＊＊�

7，権利を主張…� 2　　6．5� 0　　10．9� ．3� 　　3．3� 0　　10．9� ．2� 　　22� 7　　14．7� ．0� � ＊＊

8．世界平和…� 2　　6．5� 2　　1L9� ．3� 　　5．0� 8　　20．7� ．1� 　　2．2� 7　　25．6� ．7� � ＊＊� ＊＊

9義務を…� 9　　32．1� � ．2� 0　　21．7� 　　3，3� ．0� 0　　21．7� � ．9� � ＊＊

0恩に報いる� 8　　15．2� 1　　6，0� ．8� 5　　8．2� 8　　9，7� ．4� 5　　19．0� 　　2．7� ．8� ＊＊� ＊＊�

1．兄弟仲よく…� 4　　29．4� 　　1．6� ．1� 1　　11．4� 7　　9．3� ．5� 2　　39．1� 　　1．1� 2� ＊＊� ＊＊�

2．出世する� 　　1．6� 4　　40．2� ．0� 　　3．5� 1　　16．9� ．2� 　　2．2� 4　　34．8� ．1� ＊＊� ＊＊�

3詣導力が…� 5　　13．6� 4　　7．6� ．6� 3　　7．1� 3　　7．1� ．5� 　　4．9� 0　　10．9� ．1� ＊＊� ＊＊

4．天皇を…� 　　1．1� 1　　49．7� 3� 　　2．7� 4　　34．8� ．7� 　　1．1� 9　　37．5� ．4� ＊＊� ＊

5．国を愛する� 　　3．8� 3　　12．5� ．2� 　　3．3� 9　　21，2� ．0� 　　2．7� 1　　22、3� ．8� � ＊＊

6憲法を…� 0　　10．9� 　　3．8� ．6� 6　　8．7� 2　　6．5� ．5� 2　　6．5� 7　　9．3� ．2� � ＊＊

7．国際的視野…� 4　　18．5� 　　4．4� ．8� 4　　13．0� 2　　6．5� ．6� 　　4．9� 4　　18．6� ．1� � ＊＊� ＊＊
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表2－b　調査結果　一児童学科学生一

領　　域

i
④あなたが生きていく上でどの程度重要か ③　　されていたか

あなたが受けた教育の中でどの程度重視
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ﾄあなたを育てたと思うか。

劣2

磨磨磨
＊＊

�

定結　
@P＜・001　
@P＜・01　
@pく・05�

一　

@　　　　　　　階項

@　　目�

．非常に重要�
．あま腫要でないホ

Dまったく重要でない�
均得点� ．非常に重視�

．あまり観さltていないホ

ﾜったく重視されていない�
均得点� ．非常に重視�

．あま腫視しないホ

ﾜったく重視しない�
均得点� ×⑬�×◎� x◎

　　％� 　　％� 　　　％� 　　％� 　　％� 　　％�
．勉強に…� 4　　18．7� 　　2．7� ．0� 4　　32．4� 　　2．7� ．5� 　　12．0� 0　　13．3� ．1� ＊＊� ＊＊

．仕事に…� 4　　32．0� 　　1．3� ．2� 3　　17．3� 　　4．0� ．8� 5　　20．0� 　　10．7� ．8� ＊＊�

競争に…� 　　2．7� 1　　28．0� ．9� 　　12．0� 3　　17．3� ．7� 　　4．0� 3　　44．0� ．4� � ＊＊�

．創意工夫…� 3　　30．7� 　　L3� ．2� 1　　14．7� 8　　24．0� ．2� 　　8．0� 9　　25．3� ．3� ＊＊� ＊＊

．自分のことを…� 8　　50．7� 　　1．3� ．5� 9　　25．3� 　　4．0� ．1� 5　　33．3� 　　4．0� ．0� ＊＊�

．ものを大切…� 6　　34．7� � ．2� 5　　20．0� 　　12、0� ．1� 5　　33．3� 　　5．3� ．5� ＊＊� ＊�

．むだ使い…� 0　　13．3� 　　4．0� ．8� 　　6．7� 7　　22．7� ．8� 9　　25．3� 　　8．0� ．2� ＊＊� ＊＊�

庵気が…� 9　　25．3� 　　4．0� ．0� 　　4．0� 8　　24．0� ．4� 　　12．0� 　　10．7� ．2� ＊＊� � ＊＊’

．体を…� 8　　37．3� � ．2� 　　10．7� 1　　14．7� ．6� 4　　18．7� 　　9．4� ．6� ＊＊� � ＊＊

0健康・安全…� 9　　52．0� � ．4� 5　　20．0� 　　5．3� ．2� 0　　40．0� 　　2．6� ．8� ＊＊� ＊＊�

1．のびのび…� 1　　28．0� 　　1．3� ．1� 　　6．7� 8　　24．0� ．7� 8　　24．0� 　　6．7� 2� ＊＊� ＊＊� ＊＊

2．自信を…� 8　　37．3� 　　2．7� ．2� 　　12．0� 3　　17．3� ．6� 3　　7．3� 　　5．3� ．4� ＊＊� ＊＊

3．忍耐…� 4　　32．0� � ．2� 1　　14．7� 0　　13．3� ．8� 5　　20．0� 　　4．0� ．5� ＊＊� 　引

4謙虚で…� 0　　40．5� 　　1．3� ．1� 5　　20．0� 5　　20．0� ．8� 8　　24．0� 　　6．6� ．4� ＊＊�

5親則正しい� 6　　21．3� 　　1．3� ．0� 3　　17．3� 　　10．6� ．0� 8　　24．0� 　　2．6� ．8�

6．正直である� 8　　50．7� � ．4� 3　　17．3� 　　8．0� ．1� 7　　36．0� 　　2．6� ．8� ＊＊�

7．志をたてる� 3　　30．7� 　　1．3� ．0� 　　12．0� 3　　17．3� ．4� 　　9．3� 0　　13．3� ．4� ＊＊� ＊＊

8迷信に…� 　　5．3� 8　　24．0� ．2� 　　1．3� 2　　29．3� ．8� 　　4．0� 2　　29．4� ．8� � ＊

9．自分を大切に…� 7　　36。5� 　　1．3� ．1� 　　10．7� 6　　21．3� ．6� 0　　13．3� 　　6．7� ．2� ＊＊� ＊＊

0．やる気…� 9　　38．7� � ．4� 　　12，0� 　　8．0� ．9� 7　　22．7� 　　1。3� ．7� ＊＊� ＊＊

1誠実…� 6　　48．0� � ．4� 2　　16．0� 　　8．0� ．1� 7　　36．0� 　　2．7� ．7� ＊＊� �

2．意志が強く…� 8　　37．3� 　　1．3� ．3� 6　　21．3� 　　5．3� ．1� 9　　25．3� 　　1．3� ．8� ＊�

3．教養が…� 5　　20．0� 　　1．3� ．0� 4　　18．7� 　　12．0� ．6� 4　　18、7� 　　9．3� ．6� �

4スポーツを…� 5　　20．0� 　　1、3� ．8� 0　　13．3� 2　　16．0� ．4� 　　8．0� 1　　14．7� ．3� � ＊＊

5．芸術を…� 6　　21．3� 　　4．0� ．8� 2　　16．0� 6　　21．3� ．4� 1　　14．7� 5　　19．0� ．3� ＊＊� ＊＊

6．明るくユーモア…� 5　　33．3� � ．2� 　　4．0� 0　　26．7� ．0� 2　　16．0� 　　9．3� ．5� ＊＊� � ＊＊

7．親切である� 4　　32．0� � 2� 0　　13．3� 　　8．0� ．6� 3　　30．7� 　　2．7� ．1� ＊＊�

8．ひろく人や生き物…� 0　　53．3� � ．4� 4　　18．7� 0　　13．3� ．6� 1　　28．0� 　　12．0� ．9� ＊＊� ＊＊

9．思いやりが…� 3　　57．3� � ．5� 0　　13．3� 　　10．7� ．7� 9　　38．7� 　　2．7� ．2� ＊＊� ＊�
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領　　域

i
⑪あなたが生きていく上でどの程度重要か ㊥　されていたか

あなたが受けた教育の中でどの程度重視唱
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ﾄあなたを育てたと思うか

工2

磨磨磨
＊＊

�

定結　
@Pく・005　
@P＜・01　
@Pく・05�

　　　　　　　階項

@　　目�

．非常に重要�
．あま唾要でないホ

ﾜったく重要でない�
均得点� 非常に重視�

．あま腫視されていないホ

ﾜったく重視されていない�
均得点� ．非常に重視�

．あまり重視しないホ

Dまったく重視しない�
均得点� ×⑧� ×◎� ×◎

　　％� 　　％� 　　％� 　　％� 　　　％� 　　％�
0．責任感が強い� 9　　52．0� � ．5� 9　　25，3� 　　2。7� ．1� 5　　33，3� � ．2� ＊＊�

1．義理人情…� 0　　26．7� 　　4．0� ．8� 　　5．3� 3　　30，7� ．9� ，1R　　17．3� 0　　13．3� ．6� ＊＊� �

2，礼儀正しい� 3　　17．3� 0　　13．4� ．2� 3　　30。7� 　　5．4� ．0� 6　　34．7� � ．2� ＊＊

3．社会（公共）の…� 5　　20．0� 　　5．3� ．8� 　　12．0� 9　　25．3� ．2� 　　10．7� 　　10．7� ．4� ＊＊�

4．協調性…� 1　28．0� 　　2．7� ．0� 3　　17．3� 　　8．0� ．8� 4　　18．7� 　　6．7� ．7�

5親則正しい� 6　　21．3� 　　5．3� ．8� 0　　26．7� 　　6．6� ．9� 9　　25．3� 　　4．0� ．0�

6．正義感が…� 5　　20．0� 　　8。0� ．8� 　　9．3� 1　　14．7� ．4� 2　　16．0� 　　4．0� ．7� ＊＊�

7．約束を…� 4　　45．3� � ．4� 9　　25．3� 　　8．0� ．9� 1　　41．3� � ．4� ＊� �

8．寛容である� 5　　33．3� 　　1．3� ．1� 　　5．3� 4　　18．7� ．2� 9　　253� 　　1．3� ．9� ＊＊� ＊＊�

9，友人を大切に…� 9　　52．O� � ．5� 1　　14．7� 　　8．0� ．8� 8　　24．0� 　　1．3� ．1� ＊＊� ＊＊

0．年寄りを…� 6　　21．3� 　　1．3� ．1� 0　　13．3� 0　　13、4� ．5� 4　　18，7� 　　1．3� ．9� ＊＊�

1．親に孝行する� 4　　45．3� 　　1．3� ．4� 4　　18．7� 　　9．3� ．7� 3　　17．3� 　　2．7� ．9� ＊＊� ＊＊

2．先生を尊敬’一� 5　　20．0� 　　2．7� ．8� 2　　16．0� 　　9．3� ．6� 7　　22．7� 　　2，7� ．8�

3．目上を大切に…� 0　　13．3� 　　2．7� ．8� 　　9．3� 　　10．7� ．6� 8　　24．0� 　　2，7� ．O�

4．祖先を…� 1　　14．7� 　　10．7� ．5� 　　1．3� 5　　33．4� ．8� 4　　18．7� 　　10，7� ．5� ＊＊� ＊＊�

5．だれに対しても…� 7　　22．7� 　　1．3� ．9� 　　8．0� 1　　14．7� ．4� 4　　18．7� 　　5．3� ．7� ＊�

6近所つき合い…� 　　9．3� 　　6．7� ．6� 　　4．0� 8　　37．4� ．6� 5　　20．0� 　　4．0� ．8� ＊＊� ＊＊�

7．権利を主張…� 　　4，0� 1　　14．7� ．1� 　　1．3� 7　　22，7� ．0� 　　2．7� 3　　30．7� ．9�

8．世界平和…� 　　9．3� 　　5．3� ．4� 　　2．7� 0　　26．6� ．9� 　　2．7� 1　　28．0� ．8� � ＊＊

9義務を…� 8　　24．0� 　　1。3� ．1� 　　10．7� 　　8．0� ．7� 6　　21．3� 　　4．0� ．9�

0．恩に報いる� 3　　17．3� 　　5．3� ．7� 　　6．7� 7　　22．7� ．2� 7　　22．7� 　　6．7� ．7� ＊� ＊�

1．兄弟仲よく…� 9　　25．3� 　　4．0� ．0� 　　10．7� 6　21．3� ．3� 2　　29．3� 　　4，0� ．1� ＊＊� ＊＊�

2。出世する� 　　1．3� 0　　40．0� ．6� 　　8．0� 1　　28．O� ．0� 　　2．7� 7　　36．0� ．9�

3．指導力が…� 3　　17．3� 　　8．0� ．8� 0　　13．3� 　　12，0� ．4� 　　5，3� 4　　18．6� ．1� � ＊＊

4．天皇を…� � 7　　36．0� ．8� � 7　　36．0� ．7� � 9　　38，7� ．7�

5．国を愛する� 4　　18．7� 　　2，6� ．8� 　　6．7� 3　　30．6� ．0� 　　5．3� 6　　2L4� ．1� ＊＊� ＊＊

6．憲法を…� 2　　16．0� � ．8� 　　8．0� 0　　13．3� ．3� 　　8．0� 　　12．0� ．3� ＊＊� ＊＊

7．国際的視野…� 2　　29．3� 　　1．3� ．1� 　　9．3� 1　　14．7� ．4� 　　6．7� 1　　14．6� ．3� ＊＊� ＊＊
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表2－C　調査結果　一幼児の母親一

領　　域

i
④あなたが生きていく上でどの程度重要か ⑧　されていたか

あなたが受けた教育の中でどの程度重視
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ﾄあなたを育てたと思うか

κ2

磨磨磨
＊＊

�

定結　

@P〈001　
@Pく・05�

　果P
q・005　　　・

　　　　　　　階項

@　　目�

．非常に重要�
．あま瞳要でないホ

ﾜったく重要でない�
均得点� ．非常に重視�

．あま腫視されていないホ

ﾜったく翻されていない�
均得点� ．非常に重視�

．あま腫視しないホ

Dまったく重視しない�
均得点� ×⑧� ×◎� ×◎

　　　％� 　　　％� 　　％� 　　　％� 　　　％� 　　％�
壮事に…� 　　8．1� 　　4．9� ．8� 0　　16．1� 　　9．7� ．7� 　　9．7� 　　1、6� ．9�

．勉強に…� 8　　29．0� � ．2� 　　12．9� 　　9．7� ．7� 0　　16．1� 　　1．6� ．0� �

．競争に…� � 2　　37．1� ．8� 　　4．8� 5　　24．2� ．2� � 9　30．6� ．0�

．創意工夫…� 5　　24．2� 　　1．6� ．0� 　　12．9� 　　8．0� ．6� 1　　33．9� � ．2� � ＊＊�

．自分のことを…� 6　　58．1� 　　1．6� ．5� 5　　40．3� � ．3� 6　　58．1� � ．6�

．ものを大切に…� 7　　43．6� � ．4� 0　　32．3� 　　3．2� ．2� 4　　38．7� � ．4� �

．むだ使い…� 3　　21．0� 　　1．6� ．0� 5　　24．2� 　　4．8� ．9� 3　　21．0� � ．0�

湧気が…� 7　　27．4� 　　3．2� ．1� 　　12．9� 　　4。8� ．6� 0　　32．3� 　　1．6� ．2� � ＊＊�

．体を…� 0　　48．4� � ．5� 9　　30．7� 　　6．5� ．9� 1　　50．0� � ．5� ＊＊� ＊＊�

0縫康・安全…� 0　　64．5� � ．6� 5　　40．3� 　　1．6� ．2� 4　　54．8� � ．5� � �

1．のびのび…� 7　　27．4� 　　3．2� ．0� 2　　19．4� 　　6．5� ．8� 6　　41．9� � ．4� ＊＊�

2．自信を…� 9　　30．7� 　　1．6� ．2� 3　　21．0� 　　3．2� ．8� 5　　40．3� � 3� � � ＊＊

3．忍耐…� 9　　30．7� � ．2� 9　　30．7� 　　4．8� ．1� 3　　37．1� � ．3�

4謙虚で…� 1　　17．7� 　　3．2� ．9� 　　12．9� 　　6．5� ．7� 　　12．9� 　　4．8� ．7�

5．規則正しい� 　　12．9� 　　4．8� ．9� 2　　19．4� 　　3．2� ．9� 0　　16．1� 　　1．6� ．9� �

6．正直である� 1　　33。9� 　　1．6� ．2� 1　　33，9� � ．1� 2　　51．6� � ．4�

7．志をたてる� 　　14．5� 　　3．2� ．9� 　　9．7� 　　6．5� ．7� 2　　19，4� 　　4．8� ．9�

8迷信に…� 　　8．1� 1　　17．8� ．2� 　　1．6� 3　　21．0� ．0� 　　6．5� 2　　19．4� ．2� �

9．自分を大切…� 　　14．5� 　　1．6� ．9� 　　4．8� 　　4．8� ．5� 　　14．5� � ．9� �

0．やる気…� 2　　35．5� � ．2� 8　　29．0� 　　3．2� ．0� 9　　46．8� � ．4�

1誠実…� 1　　33．9� 　　1．6� ．2� 5　　24．2� 　　1．6� ．1� 1　　33．9� � ．3� �

2．意志か強く…� 1　　33．9� 　　1．6� ．1� 8　　29．0� 　　4．6� ．0� 9　　46．8� � ．5�

3．教養か…� 　　11．3� 　　3．2� ．8� 　　12．9� 　　3，2� ．6� 2　　19．4� 　　1．6� ．0� ＊＊�

4スポーツを…� 　　12．9� 　　4．8� ．6� 　　14．5� 　　11．3� ．5� 4　　22．6� � ．1� ＊

5．芸術を…� 0　　16．1� 　　9．7� ．5� 　　11．3� 1　　17．7� ．4� 1　　17．7� 　　4．8� ．8� ＊＊�

6．明るくユーモア…� 5　　24．2� 　　3．2� ．0� 1　　17．7� 　　4．8� ．7� 5　　24．2� � ．1�

7親切である� 3　　21．0� � ．1� 4　　22．6� 　　1．6� ．0� 6　　25．8� � ．2� ＊�

8．ひろく人や生き物…� 0　　32．3� � ．2� 5　　24。2� 　　4．8� ．0� 4　　38．7� � ．4� � �

9．思いやりが…� 9　　30。7� � ．2� 3　　21．0� 　　1．6� ．0� 5　　40．3� � ．3� �
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領　　　域

i
④あなたが生きていく上でどの程度重要か ⑬　されていたか

あなたが受けた教育の中でどの程度重視
◎
あなたのおかあさんは、どの程度重視し

ﾄあなたを育てたと思うか
＊＊＊

t＊

劣2検定結果
@　　P＜・005
@　　Pく・01
@　　P＜・05

　　　　　　　　階

?@　　目

イ．非常に重要
二．あま腫要でない

z．まったく重要でない
平均得点 イ，非常に重視

二．あまり観されていない

zまった種視されていない
平均得点 イ．非常に重視

二．あま腫視しない

z．まったく重視しない
平均得点 ④×⑬ ⑬×◎ ④×◎

人　　％ 人　　％ 人　　％ 人　　　％ 人　　　％ 人　　　％

30．責任感が強い 19　　30．7 0 4．2 15　　24．2 2　　3．2 4．0 22　　35．5 0 4．3

31義理人情… 7　　11．3 3　　4．8 3．7 8　　12．9 7　　11．3 3．6 8　　12，9 5　　8．1 3．6

32，礼儀正しい 8　　12．9 5　　8．1 4．2 16　　25．8 2　　3．2 4．1 16　　25．8 0 42 ＊＊＊ ＊＊＊

33．社会（公共）の… 8　　12．9 2　　3．2 3．8 7　　11．3 7　　11．3 3．7 9　　14．5 2　　3，2 3．8

34．協調性… 10　　16．1 0 4．0 11　　17．7 4　　6．5 3．8 15　　24．2 0 4．1

35親則正しい 6　　9．7 3　　4．8 3．7 8　　12．9 3　　4．8 3．7 9　　14．5 2　　3。2 3ρ

36．正義感が・・ 7　　11．3 2　　3．2 3．6 7　　11．3 6　　9．7 3．5 9　　14．5 3　　4．8 3．7

37．約束を… 28　　45．2 0 4．4 21　　33．9 O 4．2 27　　43．6 0 4．4

38魔容である 12　　19．4 0 4．0 6　　9．7 3　　4。8 3．6 8　　12．9 0 4．0 ＊ ＊

39．友人を大切… 26　　41．9 1　　1．6 4．3 18　　29．0 3　　4．8 4．1 29　　46．8 0 4．5 ＊

40．お年寄りを… 20　　32．3 1　　1．6 4．2 20　　32．3 3　　4．8 4．1 17　　27．4 0 4．2

41親に孝行する 14　　22．6 0 4．1 11　　17．7 1　　L6 4．1 7　　11．3 2　　3．2 3．9 ＊

42．先生を尊敬… 9　　14．5 0 4．0 14　　22．6 2　　3．2 4．0 12　　19．4 0 4ユ

43。目上を大切に… 4　　6．5 0 3．9 10　　16．1 2　　3．2 3．9 8　　12．9 2　　3．2 3．9

44。祖先を… 5　　8．1 2　　3．2 3．7 11　　17．7 5　　8．1 3．8 5　　8．1 3　　4．8 3．6

45．だれに対しても… 7　　11．3 3　　4．8 3．6 7　　11．3 3　　4．8 3．6 8　　12．9 2　　3．2 3．8

46．近所づきあい… 6　　9．7 3　　4．8 3．7 6　　9．7 9　　14．5 3．5 4　　6．5 6　　9，7 3．5

47．権利を主張… 2　　3．2 9　　14．5 3．1 2　　3．2 10　　16．1 3」 3　　4．8 9　　14．5 3．2

48．世界平和… 3　　4．8 7　　11．3 3．2 4　　6．5 11　　17．7 3．2 4　　6。5 7　　11．3 3．3

49義務を… 15　　24．2 0 4．1 14　　22．6 0 4．O 14　　22．6 1　　1．6 4．0

50．恩に報いる l　　L6 0 3．7 6　　9，7 2　　3．2 3．7 5　　8．1 3　　4．8 3．6

51．兄弟仲よく… 14　　22．6 0 4．1 16　　25．8 2　　3．2 ．4．0 15　　24．2 0 4．1 ＊

52．世出する 1　　1．6 22　　35．5 2．6 1　　1．6 15　　24．2 2．8 1　　1．6 22　　35．5 2．7

53．指導力が… 3　　4．8 10　　16．1 3．3 5　　8．1 9　　14．5 3．3 5　　8，1 7　　11．3 3．5

54．天皇を… 0 23　　37．1 2．7 2　　3．2 16　　25．8 2．9 1　　1，6 19　　30．6 2．7

55．国を愛する 5　　8．1 6　　9．7 3．5 5　　8．1 6　　9．7 3．5 5　　8．1 4　　6．4 3．5

56．憲法を… 12　　19．4 3　　4．8 3．9 10　　16．1 4　　6．4 3．7 10　　16．1 2　　3．2 3．8

57個際的視野… 12　　19．4 5　　8．0 3．7 11　　17，7 8　　12．9 3．6 19　　30．7 2　　3．2 4．0 ＊
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川合貞子・橋口英俊・中地万里子・後藤嘉余子・高橋裕子

● ●　保育科学生

o－・・…　。幽一一曹○ 児童学科学生
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図1－a　④領域における平均得点の高い項目（5位まで）
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児童・保育科学生と幼児を持つ母親の価値観
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川合貞子・橋口英俊・中地万里子・後藤嘉余子・高橋裕子
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図3－b◎領域における平均得点の低い項目（5位まで）

が高く，教育を受けたあるいは加齢による差異であるこ

とを推察させられる．各領域間における反応数は学生

と比較すると有意差の認められる項目が少なく，生き

ていく上での価値観と過去に受けた教育における価値観

そして子どもを養育する上での価値観にかなりの一致が

あるものと考えられる，

3）各領域における平均得点について

　応答率から保育科・児童学科学生は生きていく上での

価値観が高く，幼児を持つ母親は子どもを養育していく

上での価値観がより高いという傾向をみることができた．

ここでは“非常に”“あまり・まったく”の極端な反応

だけでなく全ての段階についての傾向をみようとするも

のである．そこで，イからホまでの5段階に5から1点

までの得点を与え項目の平均得点を求めた．各領域にお

（64）



児童・保育科学と幼児を持つ母親の価値観

ける平均得点の高い項目と低い項目それぞれ5位までに

ついて検討する．

　図1－a，1－bに④領域における平均得点の高い項目

と低い項目を示した．保育科学生の順位5位までを軸に

して示した図である．保育科学生は「自分の…」「友人

を…」（4。6）「やる気…」「思いやり…」「誠実…」「約

束…」（4．5）に高得点を示し，児童学科学生も同様の傾

向を示すが，それに加えて「健康・安全…」「正直で…」

「ひろく人や…」「親に…」（4．4）があげられる．この

加えられた項目について「健康・安全…」を除いた項目

に保育科学生は児童学科学生よりやや平均得点が低く，

児童学科学生の特徴がここにみられる．幼児の母親では

「健康・安全…」（4．6）「自分の…」「体を…」（4．5）

「約束…」「ものを大切に…」（4．4）が上位にあげられ，

質実剛健ともいうべき生き方への価値観が強いといえる．

また学生が上位に示す項目の多くに幼児の母親の得点が

やや低く特徴的である．

　④領域で平均得点の低い項目をみると三対象に同様の

項目がみられる．「出世…」「権利を…」は児童学科学

生，幼児の母親により低く，　「祖先を…」　「国際的…」

は保育科学生に低く特徴的である．全体的に出世，報恩，

国際性等の項目が生きる上での価値観として認知されて

いないことは競争社会・国際社会の現代の中で考えさせ

らる点である，

　⑧領域は図2－a，2－bに示した．平均得点は全体的

に④領域よりやや低い．　「自分のこと…」は三対象とも

表3－a④領域と⑧領域で高い相関を示す項目
　　　　　　　　　　　　　　　　（5位まてっ

保育科学生 児童学科学生 幼児の母親

項　　　目 γ 項　　　目 γ 項　　　目 γ

45公正・公平…

T6．憲法を…

T7国際的…

T4．天皇を…

RL義理・・

．51

D51

B50

D50

B49

26．明るく

S9．義務を…

T0．恩に…

S5公正・公平…

T6．憲法を・・

　．68

@．58

@。58

E．56

@．54

56憲法を…

TL世界平和を…

T5国を・

R5．規則…

R6．正義感…

S7．権利を・・

．83

D81

D79

B78

D78

D78

重視されたと認知しているが，「健康・安全…」「もの

を大切・：．一」「正直…」など児童学科学生，幼児の母親が

高得点を示し保育学科生はやや低くなっている．また

「規則…」は保育科学生，児童学科学生，幼児の母親の

順に得点が高く教育を受けた時代的，社会的背景の影響

が推察される．低い平均得点を示す項目は④領域と同様

の項目がみられ，「近所…」「祖先を…」「国を…」は

学生が低い得点を示す一方，幼児の母親がより高い得点

を示し報恩，愛国という価値が教育の中で重視されてい

たことを示している．

　⑥領域では図3－a，3－bに示したように同得点を示

す項目が多く，それぞれの対象が示す項目も異っている．

幼児の母親は応答率と同様に平均得点も高く，養育に対

する価値観の高いことがわかる．特に「自分の…」「体

を…」「意志…」「健康・安全…」等に高い価値を認め学

生との間に差がみられる．得点の低い項目は他領域と同

様の傾向をみせているが，「出世…」「天皇…」以外で

幼児の母親が全て3．0以上の得点を示している．また児

童学科学生も保育学科生より得点が高いことが特微的で，

児童学科学生は保育科学生よりも母親から受けた養育を

高く認知していると言えよう．また，「競争…」ではか

なりの得点差がみられる．いずれの領域でも「天皇…」

は得点の低い項目の1位・2位にランクされ，戦前と戦

後における価値変化の大きい項目であることがうかがわ

れる．

2。　領域問の相関について

表3－b④領域と⑧領域で低い相関を示す項目　〔5位まで）

保育科学生 児童学科学生 幼児の母親

項　　　目 γ 項　　　目 γ 項　　　目 γ

1．勉強に…

S．創意工夫・……・

S1．親に…

P6．正直…・

Q3．教養・…

。05

D16

D20

D21

D22

3．競争に・・

P5．規律…・

S．創意工夫・…

P勉強に・・

Q．仕事に…

．08

D12

D13

D17

D18

2．仕事に…

S3．目上を…

P．勉強に…

X．体を…

P2自信を・・

．20

D30

D31

D32

D34

表4－a　④領域と◎領域で高い相関を示す項目　（5位まで｝

保育科学生
児童学科学生　覧

幼児の母親

項　　　目 γ 項　　　目 γ 項　　　目 γ

52．出世・…

T4天皇を…

S4．阻先を………

S2先生を…

S5，公正・公平・…・…ろ56

。63

D61

D59

D57

51．兄弟・…

S4祖先を…

T0恩に…

R8．寛容・…

R1義理・…

．75

D65

D64

D61

B61

56．憲法を…

P8．迷信に・・

T5．国を…

S5．公正・公平……

X．義務を…

．93

ﾀ6

D83

D81

D79

表4－b④領域と◎領域で低い相関を示す項目
‘5位まで｝

保育科学生 児童学科学生 幼児の母親

項　　　目 γ 項　　　目 γ 項　　　目 γ

5．自分の………

S創意………

Q．仕事に………

P．勉強に…・・…・

R。競争に………

．17

B19

B22

D23

D24

22．意志が…・

W．勇気が…・

Q．仕事に………

Q0．やる気…・

Q8ひろく…

．20

D23

D24

D25

B26

9．体を・…

Q2．意志が・…

S3．目上を・…

P6．正直・……・

Q．仕事に………

．43

D43

B44

B45

B47
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川合貞子・橋口英俊・中地万里子・後藤嘉余子・高橋裕子

　価値観形成には，現在まで人が生まれ育った環境の影

響が大きいことは言うまでもない．そこで生きていく上

での価値観に過去の教育や家庭の養育がどの程度影響し

ているのか，また幼児の母親は生きている上での価値観

と子どもを養育する上での価値観のかかわりについて全

体的傾向でもみてきたがなお領域間における項目ごとの

相関係数を求め検討する．

　まず生きていく上での価値観と学校で受けた教育につ

いての相関を表3－a，3－bに示した．高い相関を示す

項目は規律，博愛などで児童学科学生の「明るく…」

「義務を…」の2項目が④領域で平均点4以上を示す他

は得点が低い．すなわち，生きくいく上で高い価値を示

さない項目に学校教育の影響が強いと言える．一方，個

性を尊重する項目，博愛，教養，勤勉などの項目で相関

が低く，児童学科学生の「競争…」の他は生きていく上

での価値観で比較的高得点の項目が学校教育からの影響

が弱い．

　つぎに生きていく上での価値観と栂親の養育観につい

て表4－a，4－bに示した。学生はここでも愛国，報恩，

敬老など平均得点の低い項目が高い相関を示しているが，

児童学科学生の「兄弟…」「寛容…」は4点以上の得点

を持ち生きる上で重要とする価値観に家庭での養育の影

響がみられる，幼児の母親はすべての項目に高い相関を

示し，最も低い相関で．43である．母親自身の生きる上

での価値観が子どもを養育する上で非常に大きな影響を

およぼしていることがわかる．

　以上相関係数によって領域相互の影響についてみたが，

係数の高低はあっても57項目の全てに正の相関がみられ，

過去の教育や母親の養育が生きる上での価値観形成に逆

作用をおよぼしていないことが推察される．

　今回の調査により学生が生きていく上での価値観にか

なり高い肯定的反応をしていることを知ったが，この傾

向は保育者を目ざす学生の特色であるかもしれない．今

後調査対象を広範にしての検討が必要である・また価値

観形成に影響を及ぼす母親の養育的価値観と，その養育

を受ける側である学生の母親の養育的価値観に関する認

知のずれの要因を探ることでしつけの意味を明らかにす

ることが必要であり，さらには教育にかかわる者と受け

る者との認知について検討を進めることで教育のあり方

を探る必要があろう．

　本報告は価値項目に対する各対象者の具体的反応・資

料を示すにとどまっているが，今後項目間の関連を分析

整理し前記の課題についての検討を進めてゆきたい。

　本研究を進めるにあたって調査にご協力いただいた学

生の方々と幼児のお母様方に感謝致します，また調査を

すすめるにあたって昭和55年度本学特別研究費を受けた

ことを記し謝意を表します．なお本報告は日本保育学会

第33回，第34回大会での発表論文に加算したものである．
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